



இலங்கை அரசாட்சி "கேசெர்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 8,719 — 1941 ம் வரு மார்ச் 28 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

திருஸ்தல யாத்திரைச் சட்டம்.

சந்தான நாயகி விழா சம்பந்தமாக உண்டாக்கப்பட்ட ஒழுக்கவிதிகள்.

திருஸ்தல யாத்திரைச் சட்டம் (அ.த. 133) 2 ம் பிரிவால் எனக்களிக்கப்பட்ட தத்துவங்களைக்கொண்டு இலங்கை தேசாதிபதி அன்றைய கல்பிக்கற் ஆகிய நான் தலைவிலு சக்தானு மாதா கோவிலில் 1941 ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் எதிர்வரும் விழாவை நோக்கி இவ்விளம்பரத்தால் கீழ்க்காணும் ஒழுக்கவிதிகளை ஆக்குகிறேன்.

அ. கல்பிக்கற்,
தேசாதிபதி.

கொழும்பு, 1941 ம் ஆண்டு பெப்ரவரி 24 ந் உ.

மேற்குறித்த ஒழுக்கவிதிகள்.

1. இந்த விதிகளில் "வாடியின் இடப்பரப்பு" என்ற வசனம் கீழே கூறப்படும் டாப்பில் விவரித்திருக்கும் எல்லைகளுக்குள்ளடங்கிய விசாலத் தைக் கருதும்.
"உதவி அரசாட்சி ஏசுநர்" என்பது புத்தளஞ் சிலாபம் டிஸ்திரிக்டு களின் உதவி அரசாட்சி ஏசுநரைக் குறிக்கும்.
2. உதவி அரசாட்சி ஏசுநரின் விசேடமான அல்லது பொதுவான கட்டளையின்படி வாடி வீடு கட்டக்கூடாது என்று இலக்கி வைக்கப்பட்ட வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள எந்த இடத்திலும் ஒருவரும் வாடிவீடு கட்டப்படாது.
3. உதவி அரசாட்சி ஏசுநரின் அல்லது அவரின் அனுமதியுடன் அதற்காக அமைக்கப்பட்ட இடங்களிற் தவிர வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள வேறு இடங்களில் ஒருவரும் மலஞ்சலக் கழிக்கப்படாது.
4. உதவி அரசாட்சி ஏசுநரால் அல்லது அவரின் அனுமதியுடன் குப்பை போடுவதற்காக அமைத்த வைக்கப்பட்ட இடத்தில் அல்லது பாத்திரத்தில் ஒழிய, வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள வேறொரு இடத்திலும் ஒருவரும் தண்ணீர் பதார்த்தமான அல்லது கட்டிப் பதார்த்தமான கழிவு எதையும் அல்லது வேறெவ்விதமான குப்பையையும் போடப்படாது.
5. (A) அடிக்கப்படும்படி அங்கே கொண்டுவரப்பட்டவைகளும் உதவி அரசாட்சி ஏசுநரின் விசேடமான அல்லது பொதுவான கட்டளையின்படி அவ்விடப்பரப்புக்குள் வைத்துக்கொள்ள இடம் கொடுக்கப்பட்டவைகளு மான ஆடு மாடுகளைத் தவிர வேறு ஆடு மாடுகளை வாடியின் இடப்பரப்புக் குள் ஒருவரும் வைத்திருக்கப்படாது.
(B) உதவி அரசாட்சி ஏசுநரால் ஒரு மாட்டுக்காலையாக விசேஷமாய் நியமிக்கப்பட்ட அல்லது அப்படிப் பாவிக்கலாமென்று உத்தரவு கொடுக் கப்பட்ட ஓர் இடத்திற் தவிர மற்றப்படிக்கு வாடியின் இடப்பரப்பின் சமீபத்தில் ஆடு மாடுகளை வைத்திருக்கப்படாது.

(C) அவ்வாடுமாடுகளைத் தன் பொறுப்பில் வைத்திருப்பவன் சாணம் முதலியவற்றை அதற்கென்று நியமிக்கப்பட்ட அதிகாரத்திலுள்ள இடத் தில் போடுவிக் வேண்டும். மேலும் அவன் தன்னுடைய ஆடு மாடுகள் நிற்குமிடத்தை எப்பொழுதுந் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

6. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் விற்கப்படும் எல்லாவிதச் சாப்பாடு களும் ஈ, இலையான் விழாமலும் தூசி படியாமலும் இருக்கும்படி (A) சுத்தமான கரோசியால் அல்லது சீலையால் மூடிவைக்கப்படல் வேண்டும் அல்லது (B) கண்ணாடிப் பெட்டிகளுக்குள் வைக்கப்படல் வேண்டும் அல்லது (C) வைத்திய உத்தியோகஸ்தரால் அல்லது வாடி வீட்டு இடப்பரப்பின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் சுகாதார உத்தியோகஸ்தரால் அனுமதிக்கப்பட்ட வேறு எவ்விதமான மூடிப்பெட்டிகளுக்குள்ளும் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.

7. வாடியின் இடப்பரப்பின் சுத்தத்துக்குக் கேடு வருவிக்கத்தக்க ஆட்களுக்கும், தொத்துவியாதியுள்ள ஆட்களுக்கும் வாடியின் இடப் பரப்புக்குட் போகிறதற்கு உத்தரவு கொடுக்கப்படாது.

8. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் திருவிழா நாட்களில் ஏதும் கொள்ளை நோய் உண்டாகக் கண்டால், உதவி அரசாட்சி ஏசுநர், ஸ்தல யாத்திரைக்காரரை, யாத்திரை ஸ்தலத்தை விட்டுப் போகும்படி செய்தும், அவர் கள் அங்கிருந்து எப்பாதைகளாலும் எவ்விதமடியும் போகவேண்டு மென்றும் விதிக்கலாம்.

9. (A) வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் இருக்கும் தொத்து வியாதியுள்ள ஒவ்வொருவனும் அல்லது (B) அப்படிப்பட்ட வியாதியால் வருந்துகிறவ னுடன் அவனுக்கு அவ்வியாதி உண்டென அறிந்துகொண்டு வசிக்கிற ஒவ்வொருவனும் அந்தச் சங்கதியை டாக்குத்தருக்கு அல்லது சுகாதார உத்தியோகஸ்தருக்கு அறிவிக்க வேண்டும்.

10. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள ஒரு குளத்தை அல்லது கிணற்றை ஒரு குறிக்கப்பட்ட நோக்கத்துக்கென்று புறம்பாக வைத்து அதைக்குறித்து ஒரு விளம்பரம் அவ்விடத்தில் வெளியாக வைக்கப்பட் டிருந்தால் அக்குளத்தை அல்லது அக்கிணற்றை அது புறம்பாக வைக்கப் பட்ட நோக்கத்துக்கே அன்றி வேறெந்த நோக்கத்துக்கேனும் ஒருவரும் உபயோகிக்கப்படாது.

11. உதவி அரசாட்சி ஏசுநரிடமிருந்து அனுமதிச்சீட்டு அதாவது லைசென்ஸ் ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் பாண்டி போன்றன, சோடாமோள், தே அல்லது கோப்பி கடை, சோற்றுக்கூட அல்லது காலே வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் வைக்கப்படாது. அவ்லைசென்ஸ் செல் வின்றிக் கொடுக்கப்படும்.

12. உதவி அரசாட்சி ஏசுநரிடமிருந்து அனுமதிச்சீட்டு அதாவது லைசென்ஸ் ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் கொட்டில் கட்டவும், வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் இருக்கும் பிரதான அல்லது மற்றைய தெருக்களின் எல்லைக்குட் செல்லக்கூடியதாய் எக்கட்டத்தைப் பெருப்பிக்கவும் பாடாது.

13. உதவி அரசாட்சி ஏசுநரிடமிருந்து ஏற்கனவே அனுமதிச்சீட்டு அல்லது லைசென்ஸ் பெறாமல் ஒருவராகிலும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள்

அல்லது அவ்விடப்பரப்பின் எல்லைவிருந்து ஒரு மைல் தூரத்துக்குள் உள்ள இடத்துக்குள் எவ்வித துப்பாக்கி கூடவேளும் வாணங்கள் விட வேளும் படாது.

14. உதவி அரசாட்சி ஏசுந்ரின் அனுமதியுடன் அமைத்திருக்கும் இடத்தில் தவிர வேறு ஒரு இடத்திலும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் ஒரு வராகிலும் ஆடுமாடு அடிக்கப்படாது. அப்படி அமைத்திருக்கமிடங்களில் ஆடு, மாடு அடிப்போர் அவ்விடத்தைத் துப்பரவாய் வைத்திருக்க உத்தரவாதமுடையவர்களாயிருத்தல் வேண்டும்.

இடப்பு.

தலைவிலுவாடி இடப்பரப்பின் எல்லைகள் :—

வடக்கு : தலைவிலு ஓடை ;

தெற்கு : ஏத்தலை தலைவிலும், தேலிக்குடா தலைவிலும் அடிப்பாதைகள் எழும்புக்குடலில் வந்துசேருஞ் சந்தியிலிருந்து நேர்மேற்குப் புறமாகக் கடலுக்குப்போகும் அடிப்பாதை ;

கிழக்கு : பண்டாரம் கருக்குவசான் பெரிய தோட்டம் வழக்கம் ;

*மேற்கு : கடல்.

காணி நிர்ணய முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரம்.

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல் நொம்பர் 2,288 (குருகுக்கல்).

இதனோடெனத்திருக்கும் அட்டவணியில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எதற்கேனும் அதன் எப்பங்குகேனும் அதில் எச்சோந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1941 ம் ஆம் (பெப்ரவரி) மார்ச் 28 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசு காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்பமிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணியை வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியன செய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1940 ம் ஆம் (அக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 23 ந் தேதியிலன்று குருகுக்கல் கச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

எம். சிறீகாந்தா,
உதவி அரசாட்சி எஜன்தர்.

குறிப்பு.—(அ) அக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலகதிமான விபரங்கள் குருகுக்கல் உதவி அரசாட்சி எஜன்தர் அவர்களிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நிலஅளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

கொழும்பு ஆகாய விமான ஸ்தானத்தை பெருப்பித்தற்கு என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல : A 1,250. குறிச்சி—அற்றியடி.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
1	றத்தமலான எஸ்ரேற் ..	தென்னந்தோட்டம், 20 வருஷஞ்சென்ற 90 தென்னை யுள்ளது	சேர். உவில்பிறெட் டி. சோயியா, புளோறென்ஸ் ஹவுஸ், கேம்பிரிட்ஜ் பிளேஸ், கொழும்பு	1 3 16
2	ஷே ..	தென்னந்தோட்டம், 50 வருஷஞ்சென்ற 40 தென்னை யும், 10 வருஷஞ்சென்ற பதுள்ளமரமுமுள்ளது	ஷே ..	1 0 7-9

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆம்-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சதுதிகார ஆட்சி மந்திராலோசனைச் சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகரர்முலமாய் 1941 ம் ஆம் (மார்ச்சு) பங்குனி மாதம் 25 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு இந்தக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது

கொழும்புக் கச்சேரி,

1941 ம் ஆம் (பெப்ரவரி) மார்ச் 24 ந் உ.

டபிள்யூ. ஈ. ஓப்டே.

மேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசுந்ரே.

1876 ம் ஆம்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொழும்பு-காலி தெருவில் 36 ம் மைல் கல் அடியிலிருக்கும் பீ. டபிள்யூ. டி. கல்லுவெட்டு இடத்தை பெருப்பிக்க என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படுமு காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல : A 1,041. குறிச்சி—மஹாகொட.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
1	கிக்கஹவத்த அல்லது கதைத்தவத்த அசெஸ்மென்ட் நம்பர் 2,595 ம், அசெஸ்மென்ட் நம்பர் 2,593 ன் பாகமுமுடையது	தோட்டம், இதில் 3 தென்னமரங்கள், 25-40 வயதுள்ளது, 1 பிலாமரம் 30 வயதுள்ளது, 5 கித்தன் மரங்கள் 15 வயதுள்ளது, கல்லுவெட்டும் இடத்தில் ஒரு பாகமுமிருக்கிறது	அலுத்தம் வீடியாவிலிருக்கும் எம். எல். எம். காசிம், மஹாகொடாவிலிருக்கும் பீ. எல். அப்துல் ஹமீட், பீ. ஏ. அப்துல் காரிம், ஓ. எல். உம்சா உம்மா, எம். எல். உனுஸ் லெவ்வை, முல்லைப்பிறியாவிலிருக்கும் தேமிஸ்சிலவா	0 1 12-7

அட்டவணை.

கீழ்ச் சொல்லப்படுங் காணித்துண்டுகள் வடமேன் மாகாணத்தில் குருகுக்கல் டிஸ்திரிக்டில் வாஷ்டவில்லி ஹற்பத்துவில் திரகந்தாகே கோறனை மேற்கில் றட்கல என்னுங் கிராமத்தில் இருக்கின்றன :—

காட்டு அளவைப் பிரதமபடம் இல. 38.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	அல்லது தொருவுகந்தே மூக்கலான	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
7	மகுள்கல்பிறியேமூக்கலான	அல்லது தொருவுகந்தே மூக்கலான	0 2 3
8	ஷே	33 1 4
9	ஷே	2 0 0
10A	றத்தகலகந்த. தேவாலகை அல்லது தேவாலகந்த	..	20 3 29
11	பினிமுல்லேவத்த (ரோட்டு சேமிக்கை)	0 0 27
12A	தேவாலகந்த	5 3 11
12B	ஷே	8 0 37
காணியிலுள்ள ரோடுகளும் பாதைகளும் தவிர.			70 3 31

எல்லைகள் : வடக்கே-கும்பல்பொள கிராமத்து எல்லை (காட்டு அளவைப் பிரதமபடத்தில் சொல்லப்பட்ட முடிக்குரிய காணியாகிய 6 ம் காணித்துண்டு கும்பல்பொளமூக்கலான ; கிழக்கே-பிதுறுவெல்லையிலிருந்து மல்பிறியாவுக்குப் போகும் ரோட்டு, ஜே. பீ. அத்தபத்தவால் உரித்தாடப்படும் கோங்கா முலரோனையும் (உரித்துப்படம் 210,553), ஆர். மெனும் வண்டாவால் உரித்தாடப்படும் கோங்காமுலரோனே அல்லது தேவாலகந்தையும் (உரித்துப்படம் 211,726) வந்துருகலைக்குபோகும் ரோட்டும், வலக்குல்பொள கிராமத்து எல்லையும் (காட்டு அளவைப் பிரதமபடத்தில் சொல்லப்பட்ட முடிக்குரிய காணியாகிய 10 ம் காணித்துண்டு வலக்குல்பொலகெல்) போயாகன் கிராமத்து எல்லையும் (முடியாராலும், டபிள்யூ. புஞ்சிபண்டா ஆராச்சியும் இன்னும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் மெதிலாகெலையும் கல்கடுகெலையும், கெதாரகும்புகெலையும், காட்டு அளவைப் பிரதமபடத்தில் சொல்லப்பட்ட 12 ம், 12C ம், காணித்துண்டுகள் ; தெற்கே-எகடாபொக் கிராமத்து எல்லை (முடியாராலும் டி. எம். கிரிபண்டாவும், இன்னும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் ஒகடாபொலகெல் காட்டு அளவைப் பிரதமபடத்தில் சொல்லப்பட்ட 12D காணித்துண்டு) மேற்கே-பிதுறுவெல்லையிலிருந்து மல்பிறியாவுக்குப் போகும் ரோட்டும், டபிள்யூ. சில்வா உரித்தாடும் வன்னிகேவத்தையும், தோட்டங்களிலிருந்துவரும் ரோட்டும், ஜே. எம். ரங்கூராம் உரித்தாடும் அலுத்தேனையும், மகுறு ஓயவும்.

பிரதமபடத்தின் இல. 6,781.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
3	கமத்த (தெற்குமும்)	0 0 13
4	— (கற்பாறை)	0 1 7

0 1 20

எல்லைகள் : வடக்கே-உ. பண்டா உரித்தாடும் கெதாரகும்புற ; கிழக்கே-எல். எம். ஹேரத் பண்டாவும் இன்னும் 7 மற்றவர்களும் உரித்தாடும் வலக்குல்பொலையிலிருக்கும் தல்வத்தேனே (பிரதமபடம் 6,781 ம் காணித்துண்டு 1, உரித்துப்படம் 404,856) ; தெற்கே-முடியார் உரித்தாடி குத்தகைக்கு கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் வலக்குல்பொலையிலிருக்கும் தல்வத்த கலயீன் ; மேற்கு-உ. பண்டா உரித்தாடும் கெதாரகும்புற.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாசம்.
2	கொறதுவேவத்த, அசெஸ்மென்ட் நம்பர் 2,589 ல் பாகமுடையது	தோட்டம், இதில் 26 தென்னமரங்கள், 20-30 வயதுள்ளது, 5 பிலா மரங்கள், 20-25 வயதுள்ளது, 3 மாமரங்கள், 25 வயது, 9 கழுமரங்கள், 20 வயதுள்ளது, 2 கித்துல்மரங்கள், 15 வயது, 1 ஈரப்பலா மரம் 10 வயது, கல்லுவெட்டும் இடத்தில் ஒரு பாகமுமிருக்கிறது	மஹாகொடாவிலிருக்கும் எச். எல். எம். அப். 0 0 23.3 ரூஹபீட், கே. எல். எம். ரஹீம்	விசாலம். ஏ. றா. ப.
3	கொறதுவேவத்த, அசெஸ்மென்ட் நம்பர் 2,592 ன் பாகமுடையது	தோட்டம், இதில் 16 தென்னமரங்கள், 25-35 வயதுள்ளது, 1 பிலா 25 வயது, 2 கழுமரங்கள், 12 வயதுள்ளது, கல்லுவெட்டும் இடத்தில் ஒரு பாகமுமிருக்கிறது	மஹாகொடாவிலிருக்கும் பி. எல். எம். தாகா 0 0 21.2	
4	இராஜகொடவத்த, கொறதுவேவத்த அல்லது தல்கஹபிற்றியவத்த, அசெஸ்மென்ட் நம்பர் 2,679 ன் பாகமுடையது	தோட்டம், இதில் 1 தென்னமரம் 45 வயதுள்ளது, 7 தென்னமரங்கள், 5-10 வயதுள்ளது, கல்லுவெட்டும் இடத்தில் ஒரு பாகமுமிருக்கிறது	மஹாகொடாவிலிருக்கும் ஜி. எம். எல். 0 0 18.2 ஜெம்லன், மொறகலையிலிருக்கும் எம். பி. உ. செனவிரன், மஹாகொடையிலிருக்கும் டபிளியு. எம். சில்வா மொறகலையிலிருக்கும் ஏ. ஜென்னோனும் உ. ஒலிஸ் சில்வா	

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆம் ஆண்டுக்கு காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1941 ம் ஆம் (ஏப்பிரல்) சித்திரை மாதம் 25 ந் தேதியிலன்று காலை 10.45 மணிக்கு கனத்தறைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்தர்களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றது.

கனத்தறைக் கச்சேரி,

1941 ம் ஆம் (பிப்ரவரி) மார்ச் 22 ந் உ.

பி. ஜே. ஹட்சன்,

உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

கண்டி டிஸ்திரிக் தெல்தெனி-நுகெதென்னை ரேட்டில் 21 ம் மைலில் அபாயமான வங்கைத் திருத்தஞ்செய்ய பரிசுக் தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :-

இலங்கை அளப்பு பிரதமபடத்து இல : 276 C. P. குறிச்சி—ஊறுகலகடைவீதி.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாசம்.
60	மறதென்னேரும்புற வயல்	..	எல்லேவெல் ஆராச்சிகே டொன் புரன்ச அப்புஹாமி..	விசாலம். ஏ. றா. ப. 0 0 7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின் 203 ம் அதிகாரம் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சனாதிக்கார ஆட்சி மந்திராலோசனைச் சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1941 ம் ஆம் (மார்ச்சு) பங்குனி மாதம் 28 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு ஊகளை ஸ்கிற வங்கலாவில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டி கச்சேரி,

1941 ம் ஆம் (பெப்ரவரி) மார்ச் 18 ந் உ.

இயன் எம். த சில்வா,

அரசாட்சி உதவி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கட்டுகஸ்தோட்டவிலிருந்து மடுக்கலை கபறகல் ரேட்டுக்குப்போகும் ரேட்டில் 25 ம் கட்டையில் கல்லுக் குளிவைப்பதற்கு என்னும் பரிசுக் தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :-

பிரதமபடத்து இல : A 717. குறிச்சி—வெலங்கஹவத்தை.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாசம்.
1	கபறகல்தோட்டம் ..	தேயும் தோட்டத்துப் பாதையும் ..	கல்லேபொக்க தேயிலைத் தோட்டக் கொம்பெனியார் ..	விசாலம். ஏ. றா. ப. 1 1 33.5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 203 ம் அதிகாரம் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1941 ம் ஆம் (ஏப்பிரல்) சித்திரை மாதம் 1 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு மாத்தளை கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தளை கச்சேரி,

1941 ம் ஆம் (பெப்ரவரி) மார்ச் 25 ந் உ.

ஆர். எச். டி. மன்டேர்ஸ்,

உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, மாத்தளை.

1876 ம் ஆம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பள்ளேகமவில் பாடசாலை ஒன்றுக்கும் அதற்கு வேண்டிய ரேட்டிற்கும் என்னும் பரிசுக் தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

பிரதமபடத்து இல : A 563. குறிச்சி—பள்ளேகம.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாசம்.
1	வளவனேழக்கலான	காடும், தரவையும், (பாடசாலை வளவு)	(1) ஹன்வெல்ல அதிகார முதியான்சேலாகே ரிக்கிரிமெனிக்கா, (2) உசி வனிகசேகர, மாத்தளை.	விசாலம். ஏ. றா. ப. 0 0 36.4
2	வல்லனேழை	.. தோட்டம் ஷெ 0 0 14
3	ஷெ	.. தரவை (பாடசாலையுள்ள இடம்) பல்லேகமவிலிருக்கும் வளவனேகெதர டிங்கிரிபண்டா 0 0 34.6

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 305 ம் அதிகாரம் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1941 ம் ஆம் (ஏப்பிரல்) சித்திரை மாதம் 1 ந் தேதியிலன்று காலை 11 மணிக்கு மாத்தளை கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தளை கச்சேரி,

1941 ம் ஆம் (பெப்ரவரி) மார்ச் 25 ந் உ.

ஆர். எச். டி. மன்டேர்ஸ்,

உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, மாத்தளை.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பன்னேகம் கிராமத் மருந்துச்சாலை (ஆஸ்பத்திரி) என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபட்டத்து இல : A 676. குறிச்சி—பன்னேகம்.

துண்டு. காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாரியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
1 வளவனவேளை ..	சேனை ..	(1) ஹன்வெல்லவிலிருக்கும் அதிகாரிமுதியான்சேலாகே ரிக் கிரிமெனிக்கா, (2) நாறங்கமுலையிலிருக்கும் எகனாயக முதியான்சேலாகே முதலிஹாபி, (3) பன்னேகமவிலிருக்கும் வளவானேகெதர டிங்கிரிபண்டா, (4) உசி. ஈ. வனிக சேகர, மாத்தளை	0 0 12.7
2 ரோட்டு ..	ரோட்டு ..	ஷே ..	0 0 6.3
3 வளவனவேளை ..	தோட்டம் ..	ஷே ..	0 0 15.2
4 வளவனமூக்கலான ..	ஆஸ்பத்திரி பங்களாவுக்கு வடக்கே கரேச் இருக்கும் புதிப்பிட்ட இடம்	ஷே ..	0 2 36.8
5 வளவனவத்தை ..	மருந்துச் சாலையும், ஆஸ்பத்திரியிலும் ஒருபகுதியிருக்கும் தரவை	ஷே ..	0 0 26.9
6 வளவனமூக்கலான ..	புதுப்பிட்ட இடம் ..	ஷே ..	0 0 36.8

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 305 ம் அதிகாரம் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1941 ம் ஆண்டு (ஏப்பிரல்) சித்திரை மாதம் 1 ந் தேதியிலன்று காலை 11 மணிக்கு மாத்தளை கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தளைக் கச்சேரி,

1941 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மார்ச்சு 25 ந் உ.

ஆர். எச். டி. மண்டேர்ஸ்,

உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு, மாத்தளை.

காணி கொள்ளும் சட்டத்தின் 203 ம் அகராதியின் வெலிகம-தெலிஸ்ஸிலிலை ரோட்டில் டெனிப்பிற்றிய பாலம் நம்பர் 3/1 என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபட்டத்து இல : A 776. குறிச்சி—டெனிப்பிற்றிய (சிங்கனம்).

துண்டு. காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாரியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. ரூ. ப.
1 முற்றெறறுவவத்த ..	தென்னந்தோட்டம், 50 வயதுள்ள 5 தென்னமரங்க களும், ஒரு நிலையான கட்டடப் பகுதியும், பீ. டபிள்யூ. டி. ரோட்டின் (புதிய) பகுதியுடங்கியுள்ளது	டெனிப்பிற்றிய, என். டி. டபிள்யூ. டி. சானாயகவும், டி. ஓ. வீறசிக்காவும்	0 0 20.79
3 டிவெல்வற்றல்கண்ட ..	வயலும், பீ. டபிள்யூ. டி. ரோட்டும் (புதிய)	டி. எம். பறனவிறுன, எச். டபிள்யூ. சலமன் அப்புஹாமியும், டி. ஓ. வீறசிக்காவும் எல்லாரும் டெனிப்பிற்றிய	0 1 1.43
4 கொறக்கஹவற்ற அல்லது நுகக்கஹகொற்றறுவ	தென்னந்தோட்டம், தென்னை நாட்டியில்லாததும், பீ. டபிள்யூ. டி. ரோட்டின் (புதிய) பகுதியும் ஒருபெரிய 70 வயதுள்ள ஆலமரமும் ஒரு நிலையில்லாத கட்டிடத்தின் பகுதியும்	எஸ். ஏ. அமறடிவக்காற, டெனிப்பிற்றிய	0 0 34.33
5 மிக்கேல்கேவத்த ..	தென்னந்தோட்டம், பயிரில்லாததும், பீ. டபிள்யூ. டி. ரோட்டின் (புதிய) பகுதியுடங்கியுள்ளது	பீ. ஆர். அமரடிவக்காறவும், என். பீ. டபிள்யூ. டி. சானாயகவும், சி. எல். குணவர்தனவும், டி. ஏ. குணசேகரவும் எல்லாரும் டெனிப்பிற்றிய	0 0 3.92

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின் (203 ம் அதிகாரம்) ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சதுதிகார ஆட்சி மந்திராலோசனைச் சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1941 ம் ஆண்டு (மார்ச்சு) பங்குனி மாதம் 26 ந் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு மாத்தளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தளைக் கச்சேரி,

1941 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மார்ச்சு 22 ந் உ.

ஈ. ஆர். டபிள்யூ. டி. சில்வா.

மேலுதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஒரு கிராமச்சங்க ரோட்டிற்கு களன்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

2 ம் பிரிவு அளவின் கிராமப்படம் 2,811. கிராமம்—மாய்வெல்.

துண்டு. காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாரியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
48½ கமயாகொட்டுவ ..	நெல்வயல் ..	சியாதுலெவ்வகே சரிபும் மற்றவர்களும், திக்ககொல், மாத்தளை ..	0 0 0.1
49 ஷே ..	ஷே	0 0 1
50 ஷே ..	நெல்வயல்	0 0 1
53 கும்பகஹதிவெல் ..	நெல்வயல் ..	சாய்பு ஆராச்சிகே ஓமர்காதாவும் மற்றவர்களும், திக்ககொல், மாத்தளை ..	0 0 11.8
57 ஷே ..	தரிசுநிலம்	0 0 4.8
58 ஷே ..	நெல்வயல்	0 0 21
61 தூராயாயின்னகும்புற	நெல்வயல் ..	(1) ஹாபிபு லெப்பலாகே யுனுசலெவ்வகே, (2) ஹாபிபு லெப்பலாகே கலயம்மா, (3) ஹாபிபு லெப்பலாகே பரிதுலெவ்வகே, எல்லாரும் மாய்வெல் கிராமத்தைச்சேர்ந்தவர்கள்	0 0 4.4
62 கமயாகொட்டுவ ..	நெல்வயல் ..	செய்து லெவ்வகே சரிபும் மற்றவர்களும், திக்ககொல், மாத்தளை ..	0 0 5.7
68 கொங்கஹமுலவத்த	தரிசுநிலம், ஒரு தென்ன மரமுள்ளது	(1) மம்மது லெப்பலாகே அப்டன், (2) ஹாபிபு லெப்பலாகே யுனுசலெவ்வகே, இருவரும் மாய்வெல்	0 0 5.7
69 விதானலாகேகெதர வத்த	ஷே ..	(1) காசிலெப்பலாகே ஹனிபா உம்மாவும், (2) சேகு மகமது அபுபக்கர், இருவரும் மாய்வெல்	0 0 5.9
70 தூராயாயின்னவத்த	தரிசுநிலம் ..	மம்மது லெப்பலாகே அப்டன், மாய்வெல் ..	0 0 5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சதுதிகார ஆட்சி மந்திராலோசனைச் சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1941 ம் ஆண்டு (ஏப்பிரல்) சித்திரை மாதம் 19 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு மெதமுல்ல பாடசாலையில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருணக்கல் கச்சேரி,

1941 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மார்ச்சு 18 ந் உ.

எம். சிறீகாந்தா,

உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு, குருணக்கல்.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் பிரகாரம் நம்மட்கல. சயபாஷை கலவன் பாடசாலைக்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :-

1 ம் பிரிவு அளவும் பிரதமபடத்து இல : 804. குறிச்சி—றம்பட்கல.

துண்டு. காணியின் பெயர். விபரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம்.
235 தங்கொழுவத்தல வெல்கொட்டுவத்த, இஹலவெல்கொட்டுவ பாடசாலையிலுள்ள தோட்டம் .. கிறிஸ்தவ மிசனறி சங்கம் .. 0 3 2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சனாதிபதி ஆட்சி மந்திராலோசனைச் சபை எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1941 ம் ஆண்டு (ஏப்ரல்) சித்திரை மாதம் 26 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு றம்பட்கல பாடசாலையில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருணக்கல் கச்சேரி,

1941 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மாசிமீ 18 ந் உ.

எம். சிறீகாந்தர்,

உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, குருணக்கல்.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தெலியாகொன்ன தமிழ் பாடசாலைக்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டிய தான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் பாணியை, அஃதாவது :-

பிரதமபடத்து இல : A 644. குறிச்சி—தெலியாகொன்ன (பாகம்).

துண்டு. காணியின் பெயர். விபரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம்.
1 கஹட்டகஹமுலவத்த அல்லது முதுன் தென்னந்தோட்டம் (1) பீ. எஸ். கருணாடன, குருணக்கல், (2) செட்டினாற் கோப்பரசன் 0 2 37-3
பிறறவேன அல்லது போகஹமுல லியிடற், குருணக்கல், (3) கதிஜவும்மா, தெலியாகொன்ன, (4) பீ. பிச்சம்மா, தெலியாகொன்ன, (5) தெலியாகொன்ன பள்ளி பரா மரிப்புக்காரர், (6) இ. அப்துல்கரீம், தெலியாகொன்ன, (7) யு. அப்துல் சலிம், தெலியாகொன்ன, (8) யு. அவ்வாயும்மா, தெலியாகொன்ன, (9) பி. எஸ். இ. அபிதாயும்மா, தெலியாகொன்ன

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சனாதிபதி ஆட்சி மந்திராலோசனைச் சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1941 ம் ஆண்டு (மார்ச்சு) பங்குனி மாதம் 29 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு குருணக்கல் கச்சேரியில். என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருணக்கல் கச்சேரி,

1941 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மாசிமீ 18 ந் உ.

எம். சிறீகாந்தர்,

உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, குருணக்கல்.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பல்கொல்லெல் ஸ்கீமைச்சேர்ந்த இடது வலது கரைகளில் நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க் கால்களுக்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

1 ம் அனுபந்தம் கிராமப்படத்து இல : 2,617. கிராமம்—உக்வத்தகொட.

துண்டு. காணியின் பெயர். விபரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம்.
35 காதுறுகஹமும்புற .. நெல்வயல் .. உக்குவத்த கொடையிலிருக்கும் (1) பீ. எம். கருபண்டா, (2) பீ. எம். முத்துபண்டா, (3) பீ. எம். டிக்கிரிபண்டா, (4) பி. எம். டிக்கிரிபண்டா, (5) பீ. எம். பிள்ளோமெனிக்கா, (6) பீ. எம். விஜயசூரியா லொக்கு பண்டா, (7) மல்வத்தையிலிருக்கும் டபிள்யு. தேவயித்த தேரே, (8) போதொட்டையிலிருக்கும் பீ. டி. டிக்கிரிபண்டா, (9) ஜாக்கடுவையிலிருக்கும் ஆர். எ. பீரிஸ் அப்புறாமி, கடியாகமையிலிருக்கும் (10) பீ. எம். முத்துபண்டா, (11) பீ. எம். பிள்ளோ மெனிக்கா, (12) பீ. எம். குணதிலக்க

பிரதமபடத்து இல : A 682. கிராமங்கள்—ஜாக்கடுவையும், போலகலையும்.

1 தமிழகஹமும்புற .. நெல்வயல் .. ஜாக்கடுவையிலிருக்கும் எச். வில்லியம் அப்புறாமி .. 0 0 2
2 ஷே .. நெல்வயல் .. ஜாக்கடுவையிலிருக்கும் (1) ஜீ. காபிரியேல் அப்புறாமி, (2) ஜீ. வில்லியம் அப்புறாமி (3) ஆர். எ. பீரிஸ் அப்புறாமி, (4) ஆர். அபயரடன .. 0 0 10-2

3 பள்ளியபலகல .. நெல்வயல் .. ஜாக்கடுவையிலிருக்கும் டி. தம்மபால தீரே .. 0 0 23-3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சனாதிபதி ஆட்சி மந்திராலோசனைச் சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1941 ம் ஆண்டு (மார்ச்சு) பங்குனி மாதம் 29 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு குருணக்கல் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருணக்கல் கச்சேரி,

1941 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மாசிமீ 18 ந் உ.

எம். சிறீகாந்தர்,

உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, குருணக்கல்.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் காளாவியாக் குளத்தின் நீர்மட்டத்தை உயர்த்தல் என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

நிக்கினியாவ—மு. கி. ப. 920 ன் 1 ம் இல. உபபடம்.

1941 ம் ஆண்டு (மார்ச்சு) பங்குனிமீ 24 ந் உ. திங்கட்கிழமை.

துண்டு. காணியின் பெயர். விபரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம்.
66 மஹாவெல் .. நெற்காணி .. பண்டாகே உக்குபண்டா, கஹுபண்டா வெதரூள, வன்னிஹாமிகே ரிக்கிரிபண்டா, இ. கிரிபண்டா, வே. லீ., நிக்கினியாவ .. 0 0 28-4
75 ஷே .. நெற்காணி .. ஷே .. 0 0 15-8
67 ஷே .. நெற்காணி .. அப்புறாமிகே கிரிபண்டா, நிக்கினியாவ .. 0 0 1-8
149 மைலகஹகொட்டுவ .. நெற்காணி .. ஷே .. 0 1 19
154 ஷே .. நெற்காணி .. ஷே .. 0 0 34-6
68 மஹாவெல் .. நெற்காணி .. டிக்கிரிபண்டா ஏகரூயக கோரூள, நிக்கினியாவ .. 1 32-4
111 மைலகஹகொட்டுவ .. சேனை .. ஷே .. 0 1 33
112 ஷே .. நெற்காணி .. ஷே .. 0 3 17
114 ஷே .. நெற்காணி .. ஷே .. 0 1 4-7
128 ஷே .. நெற்காணி .. ஷே .. 0 1 21
131 ஷே .. நெற்காணி .. ஷே .. 0 0 32-5
139 ஷே .. நெற்காணி .. ஷே .. 0 3 12-5
69 மஹாவெல் .. நெற்காணி .. இ. கிரிபண்டா, வே. லீ., கஹுபண்டா வெதரூள, வன்னிஹாமிகே ரிக்கிரிபண்டா .. 0 0 3-8

காணியினது		விபரம்.		உரித்தானியின் பெயர்.		விசாலம்.
குண்டு.	பெயர்.					ஏ. ரூ. ப.
70	ஷே	நெற்காணி	ஒப்புறுன	ஆராய்ச்சிகே	உக்கு அம்மா, நிக்கினியாவ	0 2 2-6
76	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 9-3
119	மைலகஹுகொட்டுவ	நெற்காணி	ஷே			0 0 22-2
121	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 23-1
129	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 1 5-5
146	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 37-6
71	மஹாவெல	நெற்காணி	எச். எம். வண்டிருளகே	றன்மெனிக்கா,	நிக்கினியாவ.	0 0 21-6
72	ஷே	நெற்காணி	வன்னிறாமிகே	ரிக்நிறிபண்டா,	நிக்கினியாவ	0 0 19-1
74	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 3-3
125	மைலகஹுகொட்டுவ	நெற்காணி	ஷே			0 0 13-1
73	மஹாவெல	நெற்காணி	பண்டாகே	அப்புஹாமி,	வன்னிறாமிகே ரிக்நிறிபண்டா, நிக்கினியாவ, கு. ப. நில்கொட,	0 1 14-6
இப்பொலகம						
123	மைலகஹுகொட்டுவ	நெற்காணி	ஷே			0 0 22-4
144	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 1 6-6
151	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 1 3
77	ஷே	நெற்காணி	திரனாயக்க	காக்கிளத்தன,	வன்னிக்குளம்	0 0 24-2
78	ஷே	நெற்காணி	சுத்தஹாமிகே	உக்குபண்டா,	நிக்கினியாவ	0 0 4
79	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 16-1
81	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 4-8
86	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 11
87	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 8-3
80	ஷே	நெற்காணி	குடபண்டா,	நில்கொட,	இப்பொலகமம்	0 0 14-8
84	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 8-4
85	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 13-2
89	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 28-2
95	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 28
96	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 28-8
97	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 16-6
98	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 19-7
100	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 5-7
102	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 4-9
103	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 9-5
116	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 7-3
122	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 1 8-2
126	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 5
133	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 13-1
137	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 14
145	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 7-5
147	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 29-2
1941 ம் ஆண்டு (மார்ச்சு) பங்குனிமீ 25 ந் உ, செவ்வாய்க்கிழமை.						
82	மைலகஹுகொட்டுவ	நெற்காணி	தேஹற்றமுதியான்சேலாகே	ரிக்நிறிபண்டா,	கறுக்கண்குளம்	0 0 31
83	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 16-6
88	ஷே	நெற்காணி	உக்குபண்டாகே	டிக்கிரிபண்டா,	கப்புறுளகே டிக்கிரிபண்டா, நிக்கினியாவ, கே. பீ. நில்கொட	0 1 1-7
90	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 3-7
91	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 34-8
92	ஷே	நெற்காணி	பண்டாகே	வன்னிறாமி,	எச். எம். வண்டிருளகே றன்மெனிக்கா, நிக்கினியாவ	0 0 29-1
93	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 8-3
94	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 20-5
99	ஷே	நெற்காணி	கலுபண்டா	வெதருள,	நிக்கினியாவ.	0 0 32-1
113	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 13
136	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 2 37
101	ஷே	நெற்காணி	இ. கிரிபண்டா,	வே. வி.,	நிக்கினியாவ.	0 0 30-8
104	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 15-1
115	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 1 31
117	ஷே	சேனை	ஷே			0 0 26-9
105	ஷே	நெற்காணி	அப்புஹாமிகே	கிரிபண்டா,	நிக்கினியாவ ; ரிக்நிறியப்புக்கே கலுபண்டா, வல்பாலுவ	0 0 21-5
106	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 1 6-5
118	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 1 9-6
153	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 1 2
107	ஷே	நெற்காணி	அப்புஹாமிகே	கிரிபண்டா,	நிக்கினியாவ ; உக்குபண்டாகே றன்பண்டா, தானியகம	0 0 21-7
110	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 27
108	ஷே	நெற்காணி	அப்புஹாமிகே	கிரிபண்டா,	நிக்கினியாவ	0 1 12
109	ஷே	நெற்காணி	உ. பீ. எகனாயக்க	கோருள,	இ. கிரிபண்டா, வே. வி., க. பண்டார மெனிக்கா, நிக்கினியாவ.	0 0 28-6
120	ஷே	நெற்காணி	வ. றன்மெனிக்கா,	அப்புஹாமிகே	றன்மெனிக்கா, அ. டிக்கிரிபண்டா, அ. கிரிமெனிக்கா	0 0 21-1
124	ஷே	நெற்காணி	டி. பி. எகனாயக்க	கோருள,	பண்டாகே உக்குபண்டா, கலுபண்டா வெதருள, வன்னிறாமிகே ரிக்நிறிபண்டா, இ. கிரிபண்டா, வே. வி., நிக்கினியாவ	0 0 8-3
127	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 1 5-5
130	ஷே	நெற்காணி	உ. பீ. எகனாயக்க	பண்டாகே	அப்புஹாமி வ. ரிக்நிறிபண்டா நிக்கினியாவ ; கு. ப. நில்கொட	0 1 3-5
132	ஷே	நெற்காணி	கலுபண்டா	வெதருள,	இ. கிரிபண்டா, வே. வி., வ. ரிக்நிறிபண்டா, நிக்கினியாவ	0 2 23
134	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 0 16-7
141	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 2 11-8
135	ஷே	நெற்காணி	பண்டாகே	உக்குபண்டா,	நிக்கினியாவ.	0 3 21
138	ஷே	நெற்காணி	ஷே			0 1 3-5
140	ஷே	நெற்காணி	இ. டிக்கிரிபண்டா,	அப்புஹாமிகே	முதியான்சே, புதுக்குளம் ; உ. பிள்ளாமி, வல்பாலுவ ; ஏ. கப்புறுபண்டா, இ. கிரிபண்டா, வே. வி., சாஸ்திரவெலி, உ. பி. ரிக்நிறிபண்டா, பொத்துவீவ ; கப்புறுஹாமிகே டிக்கிரிபண்டா இனமறுவா	0 2 17
142	ஷே	நெற்காணி	டி. டிக்கிரிபண்டா,	பண்டாகே	அப்புஹாமி, வ. ரிக்நிறிபண்டா, நிக்கினியாவ ; கு. ப. நில்கொட	0 1 11
143	ஷே	நெற்காணி	க. பண்டாரமெனிக்கா,	உக்குபண்டாகே	டிக்கிரிபண்டா, நிக்கினியாவ	0 1 11
148	ஷே	நெற்காணி	வன்னிறாமிகே	ரிக்நிறிபண்டா,	நிக்கினியாவ ; கு. ப. நில்கொட, இப்பொலகமம்	0 3 15
150	ஷே	நெற்காணி	அ. கிரிபண்டா,	சு உக்குபண்டா,	நிக்கினியாவ	0 0 26-8
152	ஷே	நெற்காணி	வ. ரிக்நிறிபண்டா,	நிக்கினியாவ ; கே. பி. நில்கொட,	இப்பொலகமம்	0 1 32
155	ஷே	நெற்காணி	ஏ. கிரிபண்டா,	ஆராய்ச்சி,	நிக்கினியாவ	0 1 35
156	பீகஹேன	சேனை	ஏ. புஞ்சிபண்டா	கோருள,	தம்பவத்தவன ; உ. எகனாயக்ககோருள, ஏ. கிரிபண்டா ஆராய்ச்சி, உ. கப்புறுபண்டா, புஞ்சிபண்டா டிக்கிரிபண்டா, நிக்கினியாவ	5 0 5-2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் சனாதிபதி சபைக்கு நியமித்த தத்துவத்தின்படி எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிப்படுத்தக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விஷயப்படுத்துகிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாக 1941 ம் ஆண்டு (மார்ச்சு) பங்குனி மாதம் 24 ம், 25 ம் திகதிகளில் காலை 9 மணிக்கு கெக்கிறுவை கிராமக் கோட்டு வீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தை களினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

அனுராதபுரக் கச்சேரி,
1941 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மார்ச் 20-ந் உ.

ஏ. ஈ. கிரிஸ்டோபல்லஸ்,
வடமத்திய மாகாண அரசாட்சி ஏசனார்.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் களாவியாக் குளத்தின் நீர்மட்டத்தை உயர்த்தல் என்னும் பரிசீலனை தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

கறுக்கன்குளம்—மு. கி. ப. 904-ன் 1 ம் இல. உபபடம்.

1941 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 26-ந் திகதி, புதன்கிழமை.

காணியினது துண்டு.	பெயர்.	விபரம்.	உரித்தானவரின் பெயர்.	விசாலம்.
42	கறுக்கன்குளம்புறலவெல	நெற்காணி	செல்லாத்தாகே கிரிஹாமி, கறுக்கன்குளம்	0 1 17.4
43	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 2.1
44	ஷே	ஷே	குருஹாமிகே கிரிஹாமி, கு. முத்துமெனிக்கா, கப்புறலகே உக்குஹாமி, அப்புறலகே நாய்முள்ள, அ. குருஹாமி, கரம்பாவ	0 0 18.6
45	ஷே	ஷே	பண்டாகே நன்மெனிக்கா, ப. அப்புறாமி, ப. மொகத்தால, காஞ்சனங்குளம்	0 0 24.2
46	ஷே	ஷே	புஞ்சியப்புகே அப்புறா, கரம்பாவ	0 0 28.5
47	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 25
48	ஷே	ஷே	க. ரிக்கிரி எத்தனி, கிரிபண்டாகே புஞ்சிமெனிக்கா, கி. ப. நன்பண்டா, கருக்கன்குளம், நன்ஹாமிகே ஜிரஞ்சி, ந. நன்மெனிக்கா, ந. பண்டா, குபுக்கவல	0 1 0
49	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 27.2
50	ஷே	ஷே	வன்னிஹாமிகே புஞ்சிமுள்ள, கருக்கன்குளம்	0 0 39.3
51	ஷே	ஷே	வண்டிமுள்ளகே உக்குபண்டா, வ. ரிக்கிரிஹாமி, வ. செல்ல வன்னிமுள்ள, வ. ரிக்கிரியப்பு, உடயாரகே நன்மெனிக்கா, சி. டிக்கிரிஅப்பு, காஞ்சனங்குளம், கி. பண்டா, காகமம், க. கிரிஹாமி, க. வன்னிஹாமி, கெளமுள்ளகே உக்குபண்டா, கருக்கன்குளம், ரிக்கிரிமுள்ளகே பண்டா, வே. வி. தெலம்பி பியாகமம்	0 1 35.4
52	ஷே	ஷே	வேலாத்தகே வன்னிமுள்ள, கரம்பாவ, வே. எல்லுஹாமி, மாங்கடவல, நாய்முள்ளகே நீலி எத்தனி, மாங்கடவல, நா பட்டினத்தனி, காஞ்சனங்குளம், ரீ. எம். அப்புறாமி	0 2 10.8
53	ஷே	ஷே	க. வதமுள்ளகே மெனுஹாமி, சிலம்புமுள்ள, வே. வி. காஞ்சனங் குளம், டிக்கிரி அப்பு, தசனுக்க, மகாவெல, ரீ. எம். டிக்கிரிபண்டா, வே. வி., வஜுமுள்ளகே முத்துமெனிக்கா, கரம்பாவ, மலிங்குமுள்ளகே பண்டா, புளியங்குளம்	0 1 35
54	ஷே	ஷே	கி. ப. புஞ்சிமெனிக்கா, கி. ப. நன்பண்டா, கரம்பாவ, பின் ஹாமி, கறுக்கன்குளம்	0 1 35.5
55	ஷே	ஷே	கப்புமுள்ளகே கிரிஹாமி, புஞ்சிமுள்ளகே நன்ஹாமி, கறுக்கன்குளம்	0 1 3
56	ஷே	ஷே	அ. பண்டா, க. அப்புறாமி, கரம்பாவ, அ. ரிக்கிரிஹாமி, தெலம்பியகமம்	0 1 3.6
57	ஷே	ஷே	மெனிக்குமுள்ளகே பின்ஹாமி, பு. டிக்கிரிஹாமி, பு. கிரிஹாமி, வன்னிஹாமிகே முதலிஹாமி, இப்பொலகம், உ. ஏ. தசனுக்க, கே. பீ. நன்மெனிக்கா, மகாவெல	0 2 6.8
58	ஷே	ஷே	பி. புஞ்சிமெனிக்கா, பீ. கிரிஹாமி, கலுபண்டாகே மொகத்தால, க. ப. வதமுள்ள, கரம்பாவ	0 1 16.3
59	ஷே	ஷே	வதமுள்ளகே டிக்கிரிஹாமி, காஞ்சனங்குளம், வ. வன்னிஹாமி, வ. கிரிபண்டா, வ. மொகத்தால, வ. எல்லுஹாமி, கரம்பாவ, ப. வெதமுள்ளகே மொகத்தால, காஞ்சனங்குளம் வஜுமுள்ளகே வன்னிஹாமி, கரம்பாவ	0 1 15.1
60	ஷே	ஷே	ஷே	0 1 30
61	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 37
62	ஷே	ஷே	கிரிபண்டாகே புஞ்சிமெனிக்கா, கி. ப. நன்பண்டா, கரம்பாவ	0 2 19.7
63	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 30.5
64	ஷே	ஷே	சிலம்புமுள்ள, வே. வி., காஞ்சனங்குளம்	0 0 23.8
65	ஷே	ஷே	அப்புமுள்ளகே டிக்கிரிஹாமி, கறுக்கன்குளம்	0 1 1.6
66	ஷே	ஷே	கப்புமுள்ளகே கிரிஹாமி, கறுக்கன்குளம், சிலம்புமுள்ளகே டிக்கிரி ஹாமி, கெக்கிறுவ, சே. வன்னிஹாமி, புளியங்குளம், பண்டாகே கப்புஹாமி, அலியவெத்தனுலீவா, ப. மெனு ஹாமி, ப. டோட்டிஹாமி, கெலகரம்பாவ	0 1 12.9
67	ஷே	ஷே	ஷே	0 1 16.5

பாலுதெலியர்வ—மு. கி. ப. 919-ன் 1 ம் இல. உபபடம்.

29	மீகஹவத்த	சேனை	ஹெற்றமுதியான்சேலாகே நன்மெனிக்கா, இ. கே. எம். வீலாவதி குமாரிஹாமி, இ. கே. எம். முனிந்தரகமினி, நிக்கிரியாவ	1 1 9.8
30	மீகஹஹேன	சேனை	ஷே	0 0 22
31	மீகஹவெல	நெற்காணி	ஷே	4 1 27.9
32	கொடவெல	ஷே	ஷே	2 1 30

நெலும்பத்தீவா—மு. கி. ப. 924-ன் 1 ம் இல. உபபடம்.

1941 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 27-ந் திகதி, வியாழக்கிழமை.

60	கோங்கஹஹேன அல்லது கோங்கஹஇடம்	தோட்டம், 22 தென்னை, 32 முருங்கே, 1 எலும்பிச்சை, 1 பலாமரங்களும், 4 தற்காலிகமான கட்டடங்களுமுண்டு	உக்கிரகே ஆண்டியா, கல்வாகே கப்புற்றி, ஹப்புவாகே ஜயா, கிருகே சிறியா, நெலும்பத்தீவா	0 0 39.4
61	கோங்கஹஹேன	சேனை, 3 முருங்கே வாழைமரங்களுண்டு	ஷே	0 3 2.6
62	கோங்கஹகெனியாய	சேனை	ரிக்காகே செவ்றக்கா, கனித்தயாகே வையாபஞ்சநடயா, நெலும்பத்தீவா	0 3 24.2
63	கோங்கஹகெனியாய அல்லது கோங்கஹஇடம்	தோட்டம், 8 தென்னை, 1 வில்வம், 2 தோடை, 8 முருங்கை, 4 எலும்பிச்சை மரங்களுண்டு	ஷே	0 0 17.8

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
64	கோங்குறஇடம்	தோட்டம், 34 தென்னை, 32 முருங்கை, 6 எலுமிச்சை, 5 பலா, 2 மா, 1 மாதுளைமரங்களும் 8 தற்காலிக கட்டடங்களுமுண்டு	நிக்காகே செவ்றங்கா, சமாகே கனித்தயா, க. வையா, பஞ்ச நயா, புல்பாகே சுபத்ரா, கப்புலாகே சிறியா பூலாகே ஜிரந்தா, கிராகே டிக்கிரி, சமாகே சுத்தனா, சமாகே கிரா, நெலும்பத்வீவா, பூலாகே புஞ்சா, கந்திரியகமம்	0 2 12
65	கங்கொட	தோட்டம், 8 தென்னை, 1 எலுமிச்சை, 7 முருங்கை, 3 வாழைமரங்களுண்டு	கப்புலாகே ஹபுவா, க. சிறியா, க. ஜாயா, பூலாகே நிக்கிரி, நெலும்பத்வீவா	0 0 27.9
66	ஷெ	தோட்டம், 14 தென்னை, 2 மா, 4 பலா 5 எலுமிச்சைமரங்களுண்டு	சோபனாகே வுத்தறனா, வே. ப., கனித்தயாகே சிறியா லங்கா விறிதுவா, நெலும்பத்வீவா	0 1 32.2
67	ஷெ	தோட்டம், 12 தென்னை, 8 எலுமிச்சை, 2 மாமரங்களுண்டு	சமாகே சுத்தனா, ஹபுவாகே ஜயா, உக்கிராகே ஆண்டியா, ஹபுவாகே டிக்கிரி, சிரியாகே கனித்தயா, வேலாகே சுட்டி, நெலும்பத்வீவா	0 2 11.4
68	ஷெ	தோட்டம், 4 தென்னைமரங்களுண்டு	நிக்காகே செவ்றங்கா, நெலும்பத்வீவா	0 0 28.2
69	ஷெ	தோட்டம், 3 தென்னை, 1 மாமரங்களுண்டு	ச. கனித்தயா, ச. சுட்டனா, ச. கிரா, சிரியாகே புகுலா, நெலும்பத்வீவா	0 0 37.1
70	ஷெ	தோட்டம், 8 தென்னை, 1 மாமரங்களுண்டு	க. வையா பஞ்சநயா, க. சிறியா, லங்காவிறிதுவா, நெலும்பத்வீவா	0 0 32.6
71	ஷெ	தோட்டம், 7 தென்னை, 2 மா, 2 பலா, 2 எலுமிச்சை மரங்களுண்டு	பூலாகே ஜிரந்தா, பூலாகே புஞ்சா, நெலும்பத்வீவா	0 0 35.5
72	ஷெ	தோட்டம், 6 தென்னை, 2 பலா, 2 எலுமிச்சைகளுண்டு	கிராகே சிறியா, கி. சிலப்பா, கி. கனித்தயா, நெலும்பத்வீவா	0 0 29.1
73	புராணகங்கொட	விடப்பட்டன தோட்டம், 1 தென்னை, 1 மா மரங்களுண்டு	க. வையா பஞ்சநயா, க. சிறியாலங்கா விறிதுவா, பூலாகே ஜிரந்தா, பூ. புஞ்சா, பூ. நிக்கிரி, கிரா பணிகியாகே சிரியா, கி. ப. உக்கு, சோபனாகே வுத்தறனா, சோ, சுட்டி, கி. ப. கனித்தயா, க ஹபுவா, ஹ. ஜயா, உ. ஆண்டியா, நெலும்பத்வீவா	0 2 39
74	புராணவெலா	நெற்காணி	கப்புலாகே சிறியா, சோபனாகே வுத்தறனா, நெலும்பத்வீவா	0 0 19.3
75	ஷெ	ஷெ	கனித்தாகே வையா, நிக்காகே செவ்றங்கா, நெலும்பத்வீவா	0 0 5.5
76	ஷெ	ஷெ	உக்கிராகே ஆண்டியா, நெலும்பத்வீவா	0 0 5.6
82	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 6.3
90	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 1 1.1
104	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 2 27.5
119	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 19.7
77	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 7.2
83	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 6.4
85	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 1 0.5
101	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 1 4.5
78	ஷெ	ஷெ	சமாகே கனித்தயா, நெலும்பத்வீவா	0 0 7
84	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 5
88	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 37.4
96	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 3 11.6
103	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 37.2
79	ஷெ	ஷெ	சோபனாகே வுத்தறனா, வேல்பனிக்கியா, நெலும்பத்வீவா	0 0 6.1
85	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 5.5
92	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 2 18.4
80	ஷெ	ஷெ	கப்புலாகே ஹபுவா, நெலும்பத்வீவா	0 0 9.3
91	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 1 4
122	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 22
120	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 1 14.8
123	அக்கறஇடமவும் புராண இடமவும்	ஷெ	ஷெ	0 0 12.2

1941 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 28 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

81	புராணவெலா	நெற்காணி	கனித்தயாகே வையா, நெலும்பத்வீவா	0 0 8.2
98	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 2 3.6
86	ஷெ	ஷெ	வேலாகே சுட்டி, நெலும்பத்வீவா	0 1 30.2
87	ஷெ	ஷெ	கனித்தாகேவையா, நிக்காகேசெவ்றங்கா, நெலும்பத்வீவா	0 1 0.6
93	ஷெ	ஷெ	கனித்தாகே சிறியா, நெலும்பத்வீவா	0 1 32.5
112	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 1 9.3
107	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 29
117	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 1 12.9
94	ஷெ	ஷெ	கனித்தயாகே வையா, கனித்தாகே சிறியா,	0 1 37.7
126	அக்கறஇடம்	ஷெ	ஷெ	0 3 18.6
127	ஷெ	சேனை	ஷெ	0 0 25.4
95	புராணவெலா	நெற்காணி	கிராகே சிறியா, நெலும்பத்வீவா	0 1 34.4
109	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 16.5
113	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 1 4.7
114	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 2 26.5
115	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 2 18
97	ஷெ	ஷெ	கனித்தாகே சிறியா, சோபனாகே வுத்தறனா, வே. ப. நெலும்பத்வீவா	0 2 27.9
102	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 35.5
124	புராணவெலவும் அக்கற இடமவும்	ஷெ	ஷெ	0 2 25.6
99	புராணவெலா	ஷெ	நிக்காகே செவ்றங்கா, நெலும்பத்வீவா	0 3 7.3
100	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 2 10
105	ஷெ	ஷெ	பூலாகே நிக்கிரி, நெலும்பத்வீவா	0 1 11.9
106	ஷெ	ஷெ	பூலாகே ஜிரண்டா, நெலும்பத்வீவா	0 1 9.3
110	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 7.2
111	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 1 5.9
108	ஷெ	ஷெ	கப்புலாகே சுந்தரா, நெலும்பத்வீவா	0 0 17.7
116	ஷெ	ஷெ	கிராகே சிறியா, நிக்காகே செவ்றங்கா, நெலும்பத்வீவா	1 0 6.5
118	ஷெ	ஷெ	சமாகே கனித்தயா, ஹபுவாகே ஜயா, கனித்தாகே சிறியா, நெலும்பத்வீவா	0 0 19.2
121	ஷெ	ஷெ	உ. ஆண்டியா, ஹ. ஜயா, க. வையா, சமாகே சுத்தனா, நெலும்பத்வீவா	0 1 5.6

குண்டு.	காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	விலை.
				எ. ரூ. ப.
125	அக்கறஇடமவும் வெலவும்	புராண நெற்காணி ..	பூளாகே ஜிரண்டா, பூ. புஞ்சா, பூ. ரிக்கிறி, நெலும்பத்வீவா ..	0 1 23.2
128	அக்கறஇடம	.. ஷே ..	கப்புலாகே ஹப்புலா, ரிக்காகே செவ்றங்கா, சமாகே சுதனா, கி. சிறியா, ஹப்புலாகே ஜயா, சோபனாகே புத்தறனா, நெலும்பத்வீவா, பூளாகே புஞ்சா, கந்திரியகமம்	0 1 13.6
129	ஷே	.. சேனை கப்புலாகே ஹப்புலா, சமாகே சுதனா, கிராகே சிறியா, அப்புலாகே ஜயா, சோபனாகே புத்தறனா, பூளாகே புஞ்சா, ரிக்காகே செவ்றங்கா	0 3 13.4

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடிகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் சனாதிபதி கமிட்டிக்கு நியமித்த தத்துவத்தின்படி எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பெசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1941 ம் ஆண்டு (மார்ச்) பங்குனிமீ 26 ம், 27 ம், 28 ந் தேதிகளில் காலை 9 மணிக்கு கெக்கிருவை கிராமக் கோட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தை களினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

அனுராதபுரக் கச்சேரி,
1941 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மார்ச்சு 20 ந் உ.

எ. எ. கிறிஸ்தோபல்ல,
வ. ம. ம. அரசாட்சி ஏசண்டு.